

春逢盛世革新花开

福建省图书馆 柯秀桐

为了促进我们图书馆技术革命和技术革新运动的进一步开展，互相交流革新项目、规划成就和经验，福建省福州地区图书馆先后于四月二十三日及二十五日举行了两次座谈会。

第一次座谈会是在福建省图书馆主持下召开的。出席座谈会的，有福州地区公共图书馆和高等院校图书馆等十二个单位，远道而来的厦门大学图书馆的同志，也参加了座谈会。

福建文化局很重视这个座谈会，局党委在会前再三对座谈会的目的和要求作了明确的指示，要求开好这个会，为以后各馆广泛交流经验打下良好的基础，以便更好地推动全省图书馆技术革命和技术革新运动的进展。

福建省图书馆馆长在座谈会上介绍了目前全省各图书馆开展技术革命和技术革新运动的情况，并说明召开这次座谈会的目的在于互相交流“双革”经验，互相推动，共同跃进。接着由厦门大学图书馆同志在会上介绍该馆在党委领导下，大搞群众运动，大搞协作的情况以及针对馆内的手工操作和笨重劳动所拟订的革新计划。说明该馆目前已经完成了修书自动化等十多项重大革新，并且拟订出今后的全面革新规划，决心要使该馆在不长的时期内成为一个机械化、半机械化和部分自动化的现代化图书馆。厦门大学图书馆在技术革新方面的宏伟计划及其所取得的辉煌成绩，对与会各馆确是一个莫大的鼓舞。

福建师范学院图书馆馆长，也在会上介绍了该馆从“土法上马”的经验，并且表示该馆决心要在“五一”以前实现送书电子化，传书自动化，统计快速化，出纳简便化，编目简易化等十化的革新规划。

福建省图书馆的同志，在会上介绍了该馆在党支部和技术革新领导小组的坚强领导下，深入发动群众，充分解放思想，在彻底批判了“图书馆无新可革”和形

形色色的“唯条件论”以后，该馆同志即坚持土法上马、土洋并举的原则，采用自力更生，辅以外援，边用边改的方法，使技术革新运动已在全馆各方面轰轰烈烈地开展起来。目前已实行了全面开架借阅制，编制了“中小型图书馆图书分类表索引”、“国际十进分类法符号使用便览表”等多种业务用表，也创造了几十种业务和卫生工具。

福州大学、福建医学院、福建农学院等图书馆，也都在会上介绍了各馆的技术革新成就和规划。

会上交流的技术革新项目丰富多彩，几乎包括了图书馆的整套工作过程：从图书分编到印刷、贴标、装订、防霉等工作方法、工作制度、工具改革与创造。特别是“取消借书卡”这一措施，引起了到会各馆的普遍注意。

座谈会上一致认为技术革命和技术革新的过程，是一个反右倾，鼓干劲的过程，也是一个共产主义教育的过程。图书馆的技术革新应以解放笨重劳动，消灭手工操作，提高工作质量，方便读者借阅出发，打破陈规旧章，猛攻尖端，从根本上改革分编工作，调整工序和劳动组织，在一切可能实现机械化、半机械化、自动化、联动化的部门，在工序上都应深入开展彻底的革命，力争在最短的时期内，使每个图书馆都能成为机械化、半机械化和部分自动化的图书馆。

四月二十五日在福州大学图书馆发起下，再次召开了技术革新座谈会。参加这次座谈会的，有福州地区四个重点高等院校图书馆，厦门大学图书馆及福建省图书馆。座谈会为时一天，深入地讨论了图书馆的分类编目工作，充分地交流了这方面的工作经验。会上还分析了目前各馆在分编工作中的情况，批判了“图书馆分类工作不能走群众路线”的错误观点。到会的代表一致认识到，图书馆分编工作的思想性，在很大的程度上影响到图书馆为政治、为生产、为教学、为科学研

武汉地区图书馆工作者热烈掀起技术革新运动

武汉地区中心图书馆委员会通讯组

全国各行各业，从年初开始，在党的领导下，普遍地开展起技术革新和技术革命运动。武汉地区的图书馆工作者也由中心图书馆委员会的倡议，组织大协作，共同投入了这个伟大的运动。

四月十一日，中国科学院武汉分院图书馆举办了一次技术革新展览会，陈列有该馆以及科学院各所、室的图书馆的技术革新成品二十余种，包括利用电扇马达为动力的空中运书机，脚踏自动贴书标机，每小时印卡片500张的简易印卡机，三结合盖章机，自动化钉书机等等。当天接待了武汉地区的图书馆工作者200余人参观，使大家受到很大的启发。中心图书馆委员会抓紧时机，召开现场会，把各兄弟图书馆组织起来，建立机构，制定计划，掀起了全面的技术革新和技术革命运动。会议初步决定五月中旬举办一次地区性的技术革新展览会，要求各兄弟馆都有展品参加。此后，在“七一”、“十一”、六一年元旦节连续城·

究工作服务的质量。特别是图书分类法的思想性、科学性和系统性，对图书馆工作的影响更大。

座谈会针对图书馆分编工作中的手工操作如查复本，定类，编目，排片等工作进行了研究，一致认为这些手工操作，显然都是复杂的脑力劳动，但只要发挥敢想敢干的精神，在有关部门的协助下，还是可以实行革新的，如有的馆已经提出了实现取书上架机械化、排片机械化、清点图书机械化、半机械化等规划。

座谈会对于在全省范围内组织“中心编目组”，开展全省集中编目的工作，进行了深入研究和讨论，认为这是目前解放图书馆在技术革命中所产生的新矛盾——分编工作落后于加工工作的最有效的措施。各馆分析了目前的形势不同于去年（去年曾组织过，但没有成功），批评了害怕困难的思想，认为组织“中心编目组”能使图书馆工作得到多、快、好、省的发展，改变以往各馆单独分编的少、慢、差、费的工作

起三次高潮。预计在1961年初，全地区的大型馆在外借出纳工作方面可能实现机械化，1962年达到自动化或半自动化。

四月十九日中心图书馆委员会的“技术革新中心小组”举行了第一次汇报。截至目前为止，全市大专院校图书馆和公共图书馆已继科学分院系统图书馆（室）之后，行动了起来。华中农学院和华中工学院图书馆协作攻关，正在试装履带式借书机。武汉医学院已制成阅览外借统计机和三结合藏书机。湖北省图书馆正在试制读者借书存根排列架并试行读者字顺目录排检的新方法。武汉图书馆已经简化了图书馆加工程度若干项，提高了工作效率。目前，武汉地区图书馆界已经在“以技术革命为纲带动一切工作”的口号下，纷纷行动起来，大搞发明创造，改革工作方法，做出成绩，向“红五月”献礼。

方式。接着，与会的代表们拟出了向省科委、省文化局建议组织“中心编目组”的筹备组的报告。

厦门大学图书馆在技术革命和技术革新运动中取得了辉煌的成就，成为了省内的一面红旗。为了向先进学习，以推动全省“双革”运动的进展，会上组织了福州地区重点院校图书馆前往该馆参观和学习。

座谈会最后还就今后各馆如何密切联系，交流经验、共同跃进等问题进行了商谈。各馆一致建议，以省图书馆为中心，定期召开座谈会或现场会议，组织参观团到省外各兄弟馆参观学习，在省科委及省文化局领导下立即建立“中心编目组”，开展工作，并建议在省内开展科学方法研究工作，组织“图书馆学研究会”。

上述两个座谈会开得很成功。几年来无法解决的老问题，通过这两次会都已解决了。这是我省图书馆在大跃进中和技术革命中所产生的新气象，是共产主义大协作在我省图书馆界开花结果的具体体现。